

# 迎战奥密克戎:中国“动态清零”进行时!

■新华社记者

早春三月,乍暖还寒。全球疫情仍在高位流行,病例数远高于前三波疫情水平。

奥密克戎带来的新一轮疫情,令2022年的这个春天仿佛遭遇了“倒春寒”。

波及28个省份,涉390余个中高风险地区,发生频次明显增加,感染人数快速增长,波及范围不断扩大……我国面临严峻复杂的防控时刻。

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松!

从严从紧落实疫情防控各项措施,坚决守住不出现疫情规模性反弹底线;采取最彻底的防控措施,尽快遏制疫情扩散势头;向多地派出工作组,启动应急预案,国家队紧急出征……抗疫集结号再度吹响。

始终牢记疫情防控是“国之大者”。把各项防控措施落实得更快速、更准、更细,争取用最短时间实现社会面清零。中国在惊心动魄的抗疫斗争中书写“人民至上、生命至上”的新篇章。

## 第四波全球大流行:奥密克戎新挑战

这两天,吉林省吉林市下起了雪。青色的江、白色的岸、黑色的路,唯美的画卷上却少了人。

从3月15日凌晨4点起床,忙到晚上11点,宋再呼带着呼吸机给封闭小区的居民送去生活物资。

一个包裹好几斤重,左右手并用,一次拿三个。这是吉林市昌邑区兴华街道中兴社区网格员们连日来的工作常态。

迅速激增的病例,给当地抗击疫情带来从未有过的挑战。

3月2日,吉林市首次在应检尽检人群中发现4例新冠病毒核酸检测初筛阳性人员。此后,新冠病毒感染者迅速增加,14日单日更是报告3580例。

吉林农业科技学院,聚集性感染牵动人心。

300辆大型客车,6556名学生,85名带队老师……从白天到午夜,再到清晨,学生们在操场集合,每个人身着防护服,带着行李排队有序上车。

3月11日一早,学生全部转运隔离。

“刚开始大伙儿都挺慌的,担心方舱医院里条件不好,导致病情加重。”来自吉林农业科技学院的学生陈建龙,3月11日住进了吉林市昌邑区方舱医院。“来了后安心很多,每顿饭有荤有素。天气寒冷,但方舱医院挺暖和。”

3月1日至14日,本土疫情累计报告感染者已经超过1.5万例,波及28个省份……我国疫情防控再次面临严峻复杂的挑战。

自疫情暴发以来,上海承接了全国近40%的人境客运航班和旅客,一直是境外输入疫情防控的重镇。医护人员忙碌的身影,穿梭在集中隔离点、封控小区、核酸采样点、疫苗接种点等地,守护着这座特大城市的安全。

在深圳,往日热闹的CBD街区冷清下来,小区封闭管理,写字楼仅允许少量报备人员进入……从3月14日早晨起,这个快节奏的城市慢了下来。

迎战奥密克戎!在这场遭遇战中,病毒传播快、隐匿性强,超出许多人的预想。

世界卫生组织数据显示,截至目前,全球累计确诊新冠病例超4.6亿例,死亡超600万例。我国周边国家和地区疫情水平快速上升,境外输入压力不断增大。

我国本轮疫情多发、频发,正是第四波全球新冠肺炎疫情大流行的缩影。

“当前毒株的传播速度,比我们之前遇到的毒株明显加快。若还按照之前的反应速度,就跟不上疫情防控需求。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说。

研究显示,相比之前的德尔塔毒株,奥密克戎毒株BA.1的传播速度要快77%,而在我国流行的BA.2,传播速度又比BA.1快66%。

与此同时,较高比例的无症状感染者,不易被发现,也是潜在传染源,给及时切断传播链带来新的挑战。

吉林、广东、山东、河北、云南、黑龙江……国务院联防联控机制综合组迅速派出工作组,赴多个省份指导疫情处置工作。

会同当地共同研判疫情形势,研究疫情防控措施,每日开展督查检查,及时提出问题和意见建议,督促地方整改落实……国家卫生健康委有关负责人说,目前各疫情发生地的疫情应对处置工作正在有序、有力推进,部分地方已出现向好趋势。

推动组织开展高质量的全员筛查,指导建设方舱医院,调用征用酒店、保障房等扩充隔离房间……来自权威部门的信息显示,目前制约吉林省疫情防控的瓶颈问题基本得到解决,各项防控措施正在加紧推进。

## 防控到了最吃劲时:不落下一个患者

这是一场非同寻常的战斗。与病毒赛跑,流调、溯源、救治等多线作业——

截至3月16日,吉林省已经建成方舱医院8处,共计11488张床位。

硕大的雪片纷纷扬扬洒落,位于吉林高新区的隔离方舱施工现场泥泞不堪。

恶劣的天气,阻挡不了“中国速度”。施工现场,各种大型机械马力全开,正火速把一个公共汽车大小的白色方舱有序组合起来。

“早一点儿完工,就是给防疫工作减一分压力。”吉化集团吉林市北方建设有限责任公司总经理助理武斌说。

单手拖拽着她个头大几倍的垃圾编织袋,一张保洁阿姨化身“大力士超人”的照片火爆全网。

她叫刘淑霞,今年62岁,是吉林大学中心校区南苑四公寓的一名保洁员。“公寓里的孩子像我的家人一样,疫

情特殊时期,孩子们的父母不在身边,我得照顾他们啊!”她说。

抗疫“特种兵”争分夺秒,全速围堵病毒——

凌晨0点接到电话处理人员名单,凌晨1点睡下,凌晨2点又接到电话,凌晨3点再睡下……连日来,分段计算睡眠时间成为上海市杨浦区疾控中心一线流调员的日常。

3月12日凌晨,上海中医药大学附属上海市中西医结合医院检验科PCR实验室依旧灯火通明。防护服里沾满了汗水,口罩勒出难消的痕迹,检测人员正有序对送检样本进行检测。医院单日样本检测量最高时达8000管。

核酸取样,表面上看只需几秒钟功夫,但对于检验人员来说,这项工作才刚刚开始,每一份样本从送到实验室,拆包、排管、核酸提取、扩增分析、出检测报告,一套流程下来需要3个小时左右。

从清晨到深夜,一批又一批救治队员奔赴到定点医院,做守护群众安全的暖心“大白”。

“我们的名字都叫东北。”哈尔滨医科大学附属第四医院感染科主任于雷说,医务人员连夜体检,就是为了早一点到吉林一线救治病人。

3月15日上午,来自内蒙古自治区呼和浩特市医疗队带着2辆移动PCR方舱和2车物资抵达吉林市。

“内蒙古也在抗击疫情,前天晚上我还在小区执勤,凌晨1点接到命令就立刻赶往吉林市。”呼和浩特市医疗队领队王继军双眼布满血丝。他说,早来一点,就能早帮上忙。

针对吉林省新增确诊病例数量快速上升的情况,有关部门已第一时间向长春市和吉林市派出了国家专家组。

国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉介绍,此次采取了分类救治的措施,即普通型、重型、危重型病例以及有高风险因素的病例,集中收治在综合能力较强的定点医院;无症状感染者、轻型病例收治在其他定点医院和方舱医院。

保供稳价,老百姓的“米袋子”“菜篮子”充足——

每一个隔离在社区和楼宇的人,都不会成为“孤岛”。

处于疫情中心的山东青岛莱西,米面油肉蛋等各类生活物资储备充足、价格稳定。当地的“一块帮”青年志愿者互助中心从3月4日开始,组织人力为一线抗疫人员每天免费送餐500余份。

“订单像‘雪花’一样飘来,比平时多了3倍。”这是近期上海浦东新区叮咚买菜金桥店的日常。20个配送员,一天13个小时,从早上7点到晚上8点,马不停蹄穿梭在大街小巷。

“电瓶车每天骑100多公里,每日150单打底,最多时近210单,但心里很踏实。”“90后”叮咚快递员小哥彭思文说。

这是每一位老百姓对生活的向往和企盼,执着坚韧中充满了积极向上的勇气。

## 同心战“疫”:尽快实现社会面清零

迎战奥密克戎,要求我们的防控措施更早、更快、更严、更实。

从印发《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》,在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充;到公布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,强调要优化病例发现和报告程序,对病例实施分类收治,轻症实行集中隔离管理……中国正在采取更有力的防控措施,尽快遏制疫情扩散势头。

病毒传播越快,越突出科学精准防控——

划定封控区、管控区、防范区,严格落实分级精准管控……

为科学应对这一轮疫情隐匿性强、无症状感染者比例较高的新情况,越来越多城市统筹完善疫情防控和社会经济发展措施,力争既精准防控,又不形成“孤岛”。

疫情越是胶着,越不能麻痹松懈——

加快感染者筛查,采用核酸和抗原检测相结合,提升检测能力,优化组织实施,尽快摸清疫情本底;抽调流调队伍支援,公安、公卫、工信协同做到风险人员应查尽查;学校、养老院、工厂企业等重点场所,要严格落实各项防控措施,防止再次出现聚集性疫情……

当前,全球疫情起伏反复,病毒频繁变异,我国外防输入压力持续上升,必须压实“四方”责任。稍有松动,“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。

形势越是严峻,越要心怀大局——

阻击本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平稳有序运行,深圳在“三条战线”上同时作战,全力以赴稳控疫情防控大局。

“病毒越狡猾,越考验疫情防控的现代化治理能力。”国家卫生健康委负责人表示,中国的防控举措、诊疗方案根据疫情形势变化不断优化调整。从阻击战到常态化防控,再到迎战德尔塔、奥密克戎的精准防控,抗击疫情的中国答卷,始终书写“以人民为中心”!

携手同心,筑起人类抗击疫情的坚强防线。

3月15日,中国中医科学院西苑医院,国家援柬埔寨中医抗疫专家组出征仪式举行。专家组将赴柬开展对外医疗援助,助力柬埔寨抗疫。

目前,中国已向120多个国家和国际组织提供了超21亿剂新冠疫苗,占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一,是对外提供疫苗最多的国家。

刚刚闭幕的北京冬奥会和冬残奥会,是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是中国抗疫成功经验的缩影,是中国精神、中国力量的集中展现。

面对一场场抗击疫情的硬仗,人们始终相信,坚持就是胜利!

(记者 陈芳 董瑞丰 马晓成 顾天成 李恒 宋晨 徐鹏航 贾远琨 邵美琦 袁全) (新华社北京3月17日电)

# 国际油价回落,国内成品油价格为何继续上调?

■新华社记者 安蓓 王悦阳

国家发展改革委17日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年3月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高750元和720元。

这是去年年底以来我国连续第六次上调汽油、柴油价格,也是近期调整幅度最大的一次。此次调整折合每升上调约0.6元。按50升的油箱容量估测,调价后加满一箱汽油要多花约30元。

据国家发展改革委监测,今年以来,全球石油市场供需偏紧,地缘政治事件频发,国际油价持续上涨。以布伦特原油期货价格为例,2月23日为每桶96.8美元,比年初上涨22.6%。2月24日俄乌冲突爆发后,国际油价快速冲高,3月7日盘中一度超过每桶139美元,创13年来新高,此后又震荡回落,目前已降至每桶100美元左右,仍高于俄乌冲突爆发前水平。

近日国际油价有所回落,为何此次仍继续上调成品油价格?国家发展改革委有关负责人说,按照《石油价格管理办法》规定,国内汽油、柴油最高零售价格根据国际市场原油价格变化情况,每10个工作日调整一次。每次价格如何调整主要看调价前10个工作日国际油价平均值与再之前10个工作日日均值的比较情况,不是简单由调价前几天国际油价变动决定。综合计算,近10个工作日日均值仍较大幅度高于上期水平。

本轮成品油调价周期内国际市场原油价格冲高回落。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内供需两方面因素都将对国际油价产生影响,而俄乌局势仍是影响国际油价的最大不确定因素。综合来看,后期国际油价将以震荡运行为主,如果俄乌达成停战协议,国际油价仍有较大幅度的下跌空间。

如果国际油价继续上涨,国内成品油价格如何调整?国家发展改革委有关负责人说,当国际油价继续上涨,但不超过每桶130美元时,国内成品油价格按机制正常调整;如高于每桶130美元,根据《石油价格管理办法》规定,按照兼顾生产者、消费者利益,保持国民经济平稳运行的原则,采取适当财税政策保证成品油生产和供应,汽油、柴油价格原则上不提或少提。

这位负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。(新华社北京3月17日电)

## 打击谣言、治理算法……

# 2022年“清朗”系列专项行动将重点整治这些网络乱象

新华社北京3月17日电(记者 王思北)记者17日从国新办举行的新闻发布会获悉,2022年“清朗”系列专项行动将重点开展打击网络谣言,打击网络直播、短视频领域乱象,算法综合治理,暑期未成年人网络环境整治等十方面任务。

“实践证明,开展‘清朗’系列专项行动,集中整治各类网络乱象,是网络生态治理的重要方式,也是维护亿万网民精神家园的有效手段。”国家网信办副主任盛荣华在会上表示,2022年“清朗”系列专项行动将聚焦影响面广、危害性大的问题开展整治,做到“三个更加突出”,即更加突出回应网民关切,更加突出对症下药,更加突出效果导向。

近年来,网络直播和短视频发展迅速,呈现出很强的创新性、互动性,受到网民的欢迎。但同时也出现了色情低俗、恶意炒作、高额打赏等乱象,亟需加强规范治理。

对此,今年专项行动将重点清理“色、丑、怪、假、俗、赌”等各类违法违规的直播和短视频;整治激情打赏、高额打赏、诱导打赏,特别是诱导未成年人打赏;全面整治劣迹艺人违规复出、被封账号违规“转世”;整治直播间营造虚假人气、虚假带货量等七类问题,通过规范功能,推动榜单设置、连麦PK等重点功能规范有序运行;规范账号,严格管理主播和短视频账号;规范打赏行为,合理设置充值打赏及受赏的额度、频次等,推动网络直播和短视频健康有序发展。

网络谣言是广大网民最深痛绝的网络乱象之一。“从这些年的情况来看,每逢重大自然灾害、重大社会热点、重要国际事件,都会出现形形色色的各种谣言信息。整治网络谣言是网络生态治理的重要内容,也是回应民众关切、保障网民权益的迫切需要。”国家网信办网络综合治理局局长张拥军说,今年专项行动将采取清理存量、抑制增量、惩治源头、协同治理四方面措施,通过各方面的努力,把谣言信息“打”下去。

此外,对于未成年人网络保护问题,盛荣华表示,将重点解决未成年人沉迷网络问题,进一步推动青少年模式“能用管用、好用爱用”;加强涉未成年人网络乱象治理,在强化日常监管的同时,抓住暑假、春节等关键时间节点,集中开展未成年人网络环境整治专项行动,确保工作取得实效。

盛荣华介绍说,2021年,国家网信办集中开展了“饭圈”乱象整治、用户账号运营乱象整治等15项“清朗”系列专项行动,累计清理违法和不良信息2200万余条,处置账号13.4亿个,封禁主播7200余名,下架应用程序、小程序2160余款,关闭网站3200余家,取得了明显成效。



## 花艳橙香三峡美

3月17日,船舶从三峡库区秭归县链子岩村脐橙果园前开过。

近年来,湖北省宜昌市秭归县因地制宜,在脐橙园里种植桃树、李树等果树。每年春到三峡,花美果丰交相辉映,乡村风景美不胜收。

新华社发(郑家裕 摄)